

2025年10月 星期三

农历乙巳年九月初二

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11930期 今日八版







用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

-从"十四五"看中国力量

□新华社记者 申铖 刘羽佳

时代长河奔涌不息,中国号巨轮即将驶过又一 个不平凡的五年。"十四五"期间,面对复杂的内外 部环境,以习近平同志为核心的党中央团结带领全 党全国各族人民,坚定不移做好自己的事情,把国 家和民族发展放在自己力量的基点上,用新的伟大 奋斗创造出新的历史伟业,推动中国式现代化行稳

保持战略定力:在应对变局中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬线,彰显大国保持定 力、坚韧前行的发展之路。

"十四五"时期,我国国内生产总值接连跨越110 万亿元、120万亿元、130万亿元三个大台阶,其中前4 年平均增速达5.5%, (下转第四版)

思想之光照亮奋进之路

-以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

□新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇

即将收官的"十四五",新时代中国在风起潮涌中驶过

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局, 全面推动高质量发展,我国经济社会发展取得新的开创性 进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一个大国的发展轨 迹,指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志为核心的党中 央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行,以无比的勇毅攻坚克 难,以坚定的信心开创未来,在理论创新和实践创新相互激 荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨巨轮,桥吊装 卸不停。截至9月11日,港口今年集装箱吞吐量突破3000 万标准箱,较去年提前23天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货物吞吐量16 连冠的超级大港,已将港口腹地拓展至长江上游,助力畅通 长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上 丝绸之路,在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上 成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力涌动,高质量

发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书记来到宁波舟山港

"现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已 经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。"凝聚 着对过去、现在和未来的思考, 同京后不久, 习近平总书记 鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会谋划"十四五"发展 蓝图,对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促 进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5年,还是党的十 八大以来这10多年,时代风云变幻,科学理论的指引至为 重要。

行进在新时代的中国,面对全球政治经济格局深度调 整,面对社会主要矛盾发生历史性变化,要实现什么样的发 展、怎样实现发展?中国的领航者以高度的理论自觉和实 践担当,科学判断形势,因应发展规律,探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注-

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后, 我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征 程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个 新发展阶段。"

这是对发展主题的鲜明宣示——

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期我国经济社会 发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局""高质量 发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务""必须把 坚持高质量发展作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变一

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域,实 现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形 态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基本的范畴之 ,高质量发展需要新的生产力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在 更加突出的战略位置",2025年4月30日,习近平总书记在 上海主持召开部分省区市"十五五"时期经济社会发展座谈

"特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力""新质 生产力本身就是绿色生产力"……

从2023年地方考察时首次提出新质生产力,到在多个 场合作出系统阐释和重大部署,习近平总书记深刻回答了 "什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展 新质生产力"等重大理论和实践问题,揭示生产力演变规 律,为释放高质量发展的新动力提供重要指引。

一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物

(下转第二版)

松溪创新"绿色金融",让林农收 入有保障、风险有兜底-

林地"一亩一保险" 为乡村振兴加码

□本报记者 徐陆锋 程若兰 通讯员 范鑫琳

清晨的松溪县松源街道钱园桥村,秋雾轻笼,远山如 黛。村民杨小清走在熟悉的山路上,眺望着眼前连片的 杉木林,脸上浮现出安心的笑容。这些林地,如今真真切 切成了他和乡亲们最稳的"靠山"。

就在上月,他所在的村小组与县属林场签订了"森林 生态银行"合作协议,不仅整合了零散的林地资源,每位 参与合作的村民还收到了一份特别的礼物——"一亩一 保险"

这一创新保险产品由松溪县林业局与中国人保共同 推出,是当地"森林生态银行·四个一"合作经营模式的重 要组成部分。它借助"生态银行+合作经营保险"这一绿 色金融新机制,为林农提供意外伤害、医疗、交通事故等 多项风险保障。在保费方面,每个参与合作林农每年每 亩保费为10元,其中个人仅需承担5元,其余5元由国有 合作经营单位补助。林农以极低的投入,即可获得3.2万 元风险保障。

"在农村生活,我们常年上山干活,难免有个磕磕碰 碰。"杨小清提到前几个月务农时腿受的轻伤,语气里有 些感慨,"那时要是有这个保险就好了。不过现在人了 保,心里踏实多了。钱交得不多,但保障实实在在。再加 上林地人股后的分红,日子真是越过越有盼头。"

钱园桥村下派第一书记叶章义也深有感触:"'森林 生态银行'和'一亩一保险'这些创新做法,真正抓住了林 农最关心的问题——收入有保障、风险有兜底。现在村 民参与集体林业合作的积极性明显提高了

松溪县地处浙南闽北交界,森林覆盖率高达 71.05%, 先后荣获"国家生态文明建设示范县"和"绿水青 山就是金山银山"实践创新基地称号。面对如此丰厚的 生态家底,松溪如何打通"两山"转化通道,让绿色资源真 正释放出经济价值?

"多年来,集体林权制度改革极大地激发了林农的经 营积极性,也出现了林地碎片化、经营分散、林下资源开 发不足、产业附加值不高等新问题,制约了规模效益和林 农增收。"松溪县林业局副局长游云辉表示,针对这些难 点堵点,松溪县在各乡镇(街道)全面推广"森林生态银 行·四个一"林业股份合作模式。

该模式通过村级经济合作社引导村民将零散林地 "存人"平台,整合后通过场村合作、多式联营,由县属国 有林场实行统一管理、规模化经营,真正实现林业增绿、 集体增财、林农增收、林场增利的多方共赢

(下转第三版)





这是近日拍摄的福建农林大学南平校区二期项目施工现场。据了解,该项目主要施工内容为将9栋厂房改建为教室、实 验室,同时新建校园景观湖、学生宿舍楼、图书馆、综合文体楼、室外球场、食堂等,目前正在进行拆除改造和新建部分地下基 础施工,项目计划2026年9月前完成。 (张行健摄)

面对化工企业进军竹产业的技术壁垒,南平提供创新科技服务保障-

跨界融合助力发展新质生产力

□本报记者 郑可 通讯员 魏玲珊

20日,邵武市金塘工业园区内,福建亮晶晶新材料有限 公司研发车间里一片忙碌景象,研发负责人唐臻广正认真对 接代塑用竹纤维系列产品研发相关事宜。

福建亮晶晶新材料有限公司成立于2016年8月,其胶黏 剂产品广泛应用于造纸、锂电池、食品包装等多个领域,在市 场中占据一席之地。

然而,市场环境并非一成不变。"随着电子化浪潮的汹涌 来袭,纸张用量急剧锐减,这给公司对外销售带来了不小的 压力与挑战,业务发展陷入瓶颈。"唐臻广说。

面对这一困境,如何打破僵局,开拓更为广阔的市场,成 为了公司亟待解决的关键问题。

转机出现在2024年11月。当时,武夷学院生态与资源 工程学院院长赵升云团队代表南平市竹产业设计制造检测 中心前来进行交流研讨。其间,赵升云提到某家外贸公司正 在寻求合作制作竹质餐具,需要开发环保要求高的食品级竹 纤维专用胶黏剂。这一信息引起了唐臻广的浓厚兴趣

"现在国家在大力倡导'以竹代塑',竹子具有生态环保优 势。我们企业也渴望多渠道、多元化发展,竹纤维制品无疑是一 个极具潜力的方向。"唐臻广感慨。于是双方达成共识,当即决定 将企业原有的胶黏剂技术与南平市竹产业设计制造检测中心的 竹材加工专利相结合,共同研发出符合市场需求的竹制产品。

对于亮晶晶新材料有限公司这家化工企业而言,进军竹 产业是一个全新的尝试和挑战。南平市竹产业设计制造检 测中心予以全方位的支持,不仅提供了相关的实验设备和场 所,还在研发技术上进行悉心指导,让公司能够顺利开展新 产品的研发工作。

"中心提供的是毛竹加工下脚料制作技术,比原木成本 更低。"赵升云介绍,毛竹加工后产生的边角料较多,对这些 边角料进行再利用,大大降低了生产成本

"我们现在将竹边角料通过加工形成竹纤维,再与胶黏 剂相结合,通过模压工艺压制成型,根据不同的模具,便可以 制作出各式各样的产品。未来,我们可以生产用于包装的竹 纤维系列产品替代塑料包装盒,还可以制作刀叉勺等快消型 餐具,市场前景广阔。"唐臻广表示。

目前,亮晶晶新材料有限公司的研发工作正在稳步推 进。预计今年年底,竹质餐具这类一次性快消产品专用胶将 进入中试阶段。届时,部分产品将投放市场进行试用,并进 行少量生产。 (下转第四版)

2025年前三季度 国内49.98亿人次出游



月球水从何而来?

嫦娥六号月壤发现新线索

(>>>3版)

日本首位女首相:

拜相路涉险 执政路更险

(>>>3版)

建瓯籍民间收藏家李志毅: 让抗美援朝精神薪火相传

(>>>5 版)

延平剑州大桥桥面

改造工程即将启动

(>>>5版)

顺昌着力构建大宣讲工作格局

让理论宣讲 走"新"更入"心"

本报讯(廖敏恺)日前,中共福建省委 宣传部公布2026年拟培育扶持福建省基 层特色宣讲团名单,顺昌县"福小宣·闽北 讲习班·顺昌新语"成功人选。

近年来,顺昌县紧紧围绕中心工作,以 习近平新时代中国特色社会主义思想为引 领,构建全域化、分众化、对象化、融合化、 本土化、场景化的大宣讲工作格局,让理论 宣讲更接地气、更具活力、更有温度。

"我们日常配备1名专业宣讲员,并对 中心其他工作人员进行培训,通过这种单 次30-40分钟的'微宣讲',已累计向千余 名参观学习者进行宣传展示。"在顺昌森 林生态运营中心固定讲习点,宣讲员段红 玲常向来访者介绍顺昌县践行习近平生态 文明思想的举措。

通过建立联席会议制度,研究不同讲 习点特色内容,设立专属讲习点和宣讲方 向,并吸纳各行各业优秀宣讲员,打造基层 宣讲队伍,目前顺昌共设立东安驿等固定 讲习点15个、流动讲习点17个,建立全县 讲习人才库1个,现有讲习员120人。同 时,当地还将"闽北讲习班"的讲习阵地并 入150个村(社区)党员活动室、会议室或 多功能室,进一步精简优化宣讲阵地,强化 "闽北讲习班"宣讲品牌推介。

"为强化宣讲队伍能力建设,我们重点 围绕'习近平文化思想''党的作风建设'等 内容,每季度开展基层理论骨干培训,让基 层宣讲员对党的理论和路线方针政策有更 加全面深刻的认识。"顺昌县委宣传部副部 长余小红说。

在完善机制的基础上,顺昌县更注重 宣讲内容的"含金量"。

元坑镇谟武村通过盘活闲置场地,建 起党群服务红色驿站,开展系列讲座,"四 榜宣讲"也在此作为重要内容常态化开 展。此外,"艺术点亮乡村"、摄影大赛等 活动将宣讲内容融入其中,在丰富群众文 化生活的同时传承弘扬中华优秀传统文 (下转第三版)

■ 责任编辑:朱昕华 责任校对:徐 东

投稿信箱 : mbrb @ mbdaily.cn ■本报地址 : 福建省南平市延平区梅峰路 45 号 电话 : 广告公司 8851426 编辑部 8820707 传真 8831501 发行部 8867229